Skadesforsikringsselskabers regnskaber 1. halvår 2005
Konklusioner

· Selskaberne opnåede samlet et overskud for 1. halvår 2005 på 3,6 mia. kr. efter skat mod 3,0 mia. kr. i 1. halvår 2004

· Det forsikringstekniske resultat blev på trods af januarstormen et overskud på 1,2 mia. kr. mod et overskud på 1,4 mia. kr. i 1. halvår 2004 

· Investeringerne bidrog med 4,1 mia. kr. til det gode samlede resultat – en stigning på godt 80 % i forhold til samme periode sidste år
· Pr. 30. juni 2005 var 1 selskab i rødt lys (under afvikling) og ingen selskaber i gult lys
Se appendiks 1 for generelle bemærkninger om talartiklens indhold, herunder om datagrundlaget og overgangen til nye regnskabsregler

1. Resultatposter 
De direkte tegnende skadesforsikringsselskaber opnåede et overskud på 3,6 mia. kr. i 1. halvår 2005 mod 3,0 mia. kr. i 1. halvår 2004, jf. tabel 1.  
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1.halvår

Ændring

Mia.kr.

2004

2005

i %

Resultatposter 

Bruttopræmier 

25,3

26,6

4,9

Præmieindtægter f.e.r.

17,8

18,4

3,4

Erstatningsudgifter f.e.r.

12,8

14,1

9,7

Forsikringsmæssige driftsomkostninger f.e.r.

3,8

3,3

-12,5

Forsikringsteknisk resultat 

1,4

1,2

-12,5

Investeringsafkast

2,3

4,1

80,2

Resultat efter skat

3,0

3,6

21,2

Balanceposter 

Hensættelser til forsikrings- og investeringskontrakter

59,8

67,4

12,7

Egenkapital

47,8

50,1

4,8

Aktiver i alt

115,7

128,9

11,4


Kilde: Indberetninger til Finanstilsynet 

Anm.: Regnskabstallene er baseret på indberetninger fra de institutter, der var på markedet i henholdsvis 1. halvår 2004 og 1. halvår 2005. Nye regnskabsregler trådte i kraft 1. januar 2005, hvilket betyder, at tallene for de to regnskabsperioder i tabellen ikke alle er direkte sammenlignelige, jf. også appendiks 1. Foruden nye indregnings- og målingsprincipper, har de nye regnskabsregler også medført ændringer i den anvendte terminologi. Dette er håndteret på den måde, at tabellens udvalgte poster fra resultatopgørelse og balance er navngivet i overensstemmelse med de nye regnskabsregler. For 1. halvår 2004 er "investeringsresultat" opført under "investeringsafkast" og "forsikringsmæssige hensættelser" opført under "hensættelser til forsikrings- og investeringskontrakter".
På den grundlæggende forsikringsdrift – forsikringsteknisk resultat – opnåede selskaberne et overskud på 1, 2 mia. kr. i 1. halvår 2005, hvilket er et fald på godt 12 % i forhold til 1. halvår 2004. I et længere tidsperspektiv er det forsikringstekniske resultat for halvåret 2005 dog i den absolut positive ende af skalaen og en videreførsel af de positive resultater selskaberne under ét har opnået siden 2003
. Over halvdelen af selskaberne havde imidlertid fortsat et underskud på forsikringsdriften i 1. halvår 2005.
På indtægtssiden har selskaberne i 1. halvår 2005 haft en bruttopræmievækst på knap 5 % i forhold til samme periode sidste år, mens præmieindtægterne for egen regning er steget med godt 3 %. 

På udgiftssiden har selskaberne oplevet en stigning i erstatningsudgifter f.e.r. på knap 10 % i forhold til 1. halvår 2004. Den negative udvikling i erstatningsudgifterne skyldes først og fremmest stormen, der i januar 2005 ramte Danmark. Den på den baggrund relativt beskedne stigning i erstatningsudgiftene og det positive forsikringstekniske resultat indikerer, at der var tale om et generelt betragtet godt skadeforløb i 1. halvår 2005.

De forsikringsmæssigge driftsomkostninger udgjorde 3,3 mia. kr. i halvår 2005, hvilket er et fald på godt 12 % i forhold til samme periode sidste år. Den positive udvikling i selskabernes omkostninger i kombination med stigende præmieindtægter giver en klar forbedring af omkostningsprocenten.

På investeringsvirksomheden hentede selskaberne samlet 4,1 mia. kr. i 1. halvår 2005, hvilket er en forbedring på godt 80 % i forhold til 1. halvår 2004. Det gode investeringsafkast skal ses i sammenhæng med markedsudviklingen i 1. halvår 2005, der var præget af kursgevinster på både obligationer (rentefald) og aktier. 

2. Balanceposter  

Balanceposterne i ovenstående tabel 1 viser, at de samlede hensættelser udgjorde godt 67 mia. kr. ved udgangen af 1. halvår 2005, hvilket er en stigning på knap 13 % i forhold til 1. halvår 2004. Egenkapitalen er i samme periode steget med knap 5 % og udgjorde ved udgangen af 1. halvår 2005 godt 50 mia. kr. 
Nedenstående tabel 2 viser udviklingen i investeringsaktivernes sammensætning og viser pæne stigninger i den samlede værdi af selskabernes investeringer i aktier, obligationer og investeringsforeningsbeviser. 

Tabel 2: Investeringsaktivernes sammensætning pr. 30 juni 2004 og 30. juni 2005
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Ændring

Mia. kr. 

2004

2005

i %

Grunde og bygninger 

2,1

2,2

2,7

Investeringer i tilknyttede og associerede virksomheder

33,4

30,6

-8,3

Kapitalandele

5,2

6,6

26,4

Investeringsforeningsandele

2,7

3,7

36,5

Obligationer

52,8

63,6

20,6

Øvrige

2,6

1,6

-37,9

Investeringsaktiver i alt

98,8

108,3

9,6


Kilde: Indberetninger til Finanstilsynet 

Supplerende viser nedenstående figur 1 investeringsaktivernes sammensætning pr. 30. juni 2005 – opgjort i procent. 

Figur 1: Investeringsaktivernes sammensætning pr. 30. juni 2005
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Kilde: Indberetninger til Finanstilsynet 

3. Finansielle risici

Skadesforsikringsselskaberne har indberettet oplysninger om kapitalforhold og risici for 1. halvår 2005 – de såkaldte trafiklysindberetninger. I indberetningerne har selskaberne beregnet effekten af to scenarier, der repræsenterer en negativ og en meget negativ markedsudvikling – scenarierne betegnes henholdsvis rødt og gult scenario.
Det fremgår heraf, at pr. 30. juni 2005 havde 1 selskab utilstrækkelig kapitalstyrke til at klare rødt scenario (selskabet er under afvikling), mens alle øvrige selskaber havde tilstrækkelig kapitalstyrke til at klare såvel det røde scenario som det mere ekstreme gule scenario. Dette er uændret i forhold til ultimo 2004.

I appendiks 1 er indholdet i de to scenarier nærmere beskrevet. 

Appendiks 1
For at vurdere selskabernes investeringsrisici i forhold til kapitalgrundlag og forpligtelser har Finanstilsynet defineret to scenarier – rødt og gult scenario. I scenarierne beregnes effekten af henholdsvis en negativ og en meget negativ markedsudvikling. Af nedenstående tabel fremgår det, hvilke risikofaktorer der indgår i de to scenarier og hvilken ændring i den enkelte risikofaktor, der forudsættes i de respektive scenarier.  

Finanstilsynets risikoscenarier

	Risikofaktorer
	Rødt scenario
	Gult scenario

	Rentefald på obligationer
	0,7 procentpoint
	1 procentpoint

	Rentefald ved opgørelse af hensættelserne
	0,7 procentpoint
	1 procentpoint

	Kredit- og modpartsrisiko*
	8 procent
	8 procent

	Aktiekursfald
	12 procent
	30 procent

	Ejendomsværdifald
	8 procent
	12 procent

	Valutakursændringer** 
	99 procent 
	99,5 procent 


* Den angivne procentsats skal tages af værdien af de risikovægtede aktiver 

** VaR-beregning for valutaporteføljen (Value at Risk) – konfidensniveauer med 10 dages horisont

Når det herefter skal vurderes, hvorvidt investeringsrisiciene er for store i forhold til kapitalgrundlaget og forpligtelserne, gælder følgende:

Selskabets basiskapital skal efter det tab, der opstår ved rødt scenario, mindst være lig med selskabets solvenskrav.
Såfremt et selskab ikke har kapitalstyrke til at klare rødt scenario, vil tilsynet drøfte situationen med det pågældende selskab, og herefter tage stilling til, hvorvidt der er behov for egentlige foranstaltninger fra tilsynets side.

Finanstilsynet har i en konkret afgørelse meddelt et selskab, som ikke kunne klare det røde risikoscenario, at selskabet ikke aktivt må øge risiciene som opgjort i det røde risikoscenario. Selskabet skulle endvidere indberette risikoopgørelser månedligt. 

Manglende kapital i det røde scenario blev anset som værende udtryk for, at forsikringstagernes interesser er udsat for en forøget risiko.

Gult scenario er et mere ekstremt scenario, hvorfor det er en mindre alvorlig sag, hvis et selskab ikke kan klare dette scenario. I så tilfælde skal selskabet indberette risikoopgørelser kvartalsvis.
Appendiks 1

Om statistikken 

Skadesforsikringsselskaberne har fra og med 1. halvår 2003 foretaget elektronisk indberetning af halvårsregnskaber til Finanstilsynet. Halvårsindberetningen er begrænset i forhold til indberetningen af årsregnskaber og omfatter i det store hele kun resultatopgørelse og balance. Denne talartikel er baseret på disse halvårsindberetninger for 2004 og 2005.  

Artiklen fokuserer på de direkte tegnende skadesforsikringsselskaber. For 1. halvår 2005 har 114 direkte tegnende skadesforsikringsselskaber indberettet, mens det tilsvarende tal for 1. halvår 2004 var 117. 

Den 1. januar 2005 trådte nye IAS/IFRS-forenelige regnskabsregler i kraft, jf. bekendtgørelse nr. 1406 af 14. december 2004 om finansielle rapporter for forsikringsselskaber og tværgående pensionskasser. De nye regnskabsregler medfører et mindre databrud, idet halvårsregnskaberne for 1. halvår 2005 er aflagt efter de nye regler, mens halvårsregnskaberne for 1. halvår 2004 er aflagt efter de dagældende regnskabsregler (ikke tilpasset). 

Blandt de væsentligste ændringer for forsikringsselskaber (liv og skade) og tværgående pensionskasser som følge af de nye regnskabsregler kan nævnes:

· at der ikke længere kan foretages udjævningshensættelser

· at genforsikringsandele af forsikringsforpligtelser ikke længere skal opføres som negative poster på balancens passivside, men derimod opføres under aktiver

· at selskabernes kontrakter opdeles i forsikringskontrakter og investeringskontrakter, og at præmier og ydelser vedrørende investeringskontrakter uden ret til bonus balanceføres uden om resultatopgørelsen 

· at erstatningshensættelserne fremover ikke kun skal indeholde alle direkte omkostninger, som forventes afholdt til færdigbehandling af indtrufne erstatningsbegivenheder, men også alle indirekte omkostninger

· at erstatningshensættelser skal diskonteres, hvis det er af væsentlig betydning

· at udskudt skat ikke må diskonteres

For yderligere generel information om ændringer som følge af de nye regnskabsregler henvises til bemærkningerne til ovennævnte bekendtgørelse om finansielle rapporter for forsikringsselskaber og tværgående pensionskasser. For konkret information om betydningen af de nye regnskabsregler for de enkelte selskaber henvises til de offentliggjorte halvårsrapporter.  






































































� I en lang årrække frem til 2003 tjente selskaberne samlet betragtet ikke penge på selve forsikringsdriften.
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