FAKTABLAD

Rapporten om målrettet kundeinformation på det finansielle område 

Øget brug af internettet

I dag

Pensionsmarkedsrådet har i flere rapporter, herunder rapporterne om større valgfrihed i pensionsopsparingen og kundeinformation, vurderet, at de informationer, som pensionskunder får, ofte er meget omfangsrige og svære at forstå.

Samtidig har forbruger- og erhvervsorganisationer givet udtryk for, at de informationer, som kunderne i finansielle virksomheder modtager, ofte er vanskelige at overskue. Desuden har kunderne tit svært ved at gennemskue de produkter, de køber, og vanskeligt ved at forstå, hvilke rettigheder de har.

Hvad anbefaler arbejdsgruppen?

Udviklingen har vist, at de fleste forbrugere i dag har adgang til internettet. Arbejdsgruppen har derfor undersøgt mulighederne for at benytte internettet til at målrette og lagdele information til kunderne. 
Arbejdsgruppen foreslår, at lovgivningen i større omfang giver de finansielle virksomheder mulighed for at kommunikere elektronisk med deres kunder. Den foreslår samtidig, at personlige informationer, som kunden skal have, enten kan gives på papir eller på andet varigt elektronisk medium, mens oplysninger af generel karakter i stedet kan lægges på internettet.

Informationer af personlig karakter kan være aftale- og lånedokumenter, mens information af generel karakter kan være produktbeskrivelser og generelle prisinformationer.

Hvad vil anbefalingerne betyde i praksis?
Reglerne ændres, så kunderne får mindre materiale, når de indgår en aftale, og derfor nemmere kan danne sig et overblik. De mere interesserede kunder kan gå i dybden gennem selskabets hjemmeside, hvor produktbeskrivelser m.v. kan læses. 

I alle arbejdsgruppens forslag til nye bekendtgørelser, f.eks. udkast til ny informationsbekendtgørelse på livsforsikringsområdet, er disse principper indarbejdet. Bekendtgørelserne træder i kraft 1. januar 2007. 
