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Rapporten om målrettet kundeinformation på det finansielle område 

Unit Link ordninger

I dag

Det er blevet mere almindeligt end tidligere, at pensionskunder selv investerer deres pensioner. I Unit Link ordninger er de investeringsmæssige beslutninger helt eller delvist overladt til den enkelte pensionsopsparer. Unit Link ordninger rummer derfor særlige udfordringer med hensyn til kundernes indsigt i ordningen og stiller dermed særlige krav til de finansielle virksomheders information, vejledning og rådgivning. 
Hvad anbefaler arbejdsgruppen?
Arbejdsgruppen har på baggrund af Pensionsmarkedsrådets rapport om Unit Link i danske pensionsordninger vurderet, om de gældende god skik regler om rådgivning og information skal ændres. 
Arbejdsgruppen foreslår, at det i bekendtgørelsen om god skik for finansielle virksomheder præciseres, at kunderne skal henvises til anden rådgivning, hvis forsikringsselskabet ikke selv rådgiver. Da Unit Link ordninger har flere lighedspunkter med puljepensionsordninger i pengeinstitutter, anbefaler arbejdsgruppen desuden, at der sker en samlet vurdering af reglerne om information og rådgivning af kunder, der enten etablerer Unit Link eller puljepensionsordninger.

Hvad vil anbefalingerne betyde i praksis?
Med præciseringen af rådgivningsforpligtelsen sikres, at pensionskunder, som vil foretage egne investeringsvalg, bliver tilbudt rådgivning eller henvist til anden rådgivning, så de har mulighed for at træffe et valg på et oplyst og gennemsigtigt grundlag.
